Kosoctverec a kosodélnik - kosotuhelniky

Prohlédni si obrazky. V nékterych lze pozorovat kosoctverce, v jinych kosodélniky.

Ukoly

B\ Rozdél obrazky do dvou skupin podle tvaru na koso&tverce a kosodélniky.
V ¢em se lisi a v cem se shoduji?

B\ Rozhlédni se kolem sebe a hledej kosothelniky.

Vis, jak vypada logo japonského
koncernu Mitsubishi? Slovo
,Mitsubishi“ vzniklo ze

slov ,mitsu” (i) a ,hishi”
(koso&tverec). Koso&tverec
¢asto symbolizuje diamant.
Zakladatel firmy mél v rodinném
erbu tfi diamanty.

MITSUBISH|
MOTORS

SOUVISLOSTI

Vi, co je pantograf? PGvodné
to byl pristroj k prekreslovani
obrazu ve zvétsené, stejné
nebo zmensené podobé. Timto
slovem oznacujeme také sbérac
proudu kolejovych vozidel.

E

Reseni [FITIEA

Na obrazcich A, C, E, F jsou kosocCtverce, v obrazcich B, D lze
najit kosodélniky. Kosodélniky maji jednu dvojici stran shodnou,
ale odlisnou od druhé dvojice shodnych stran. Kosoctverce maji
vSechny Ctyfi strany shodné. Protéjsi strany jsou rovnobézné,
sousedni strany nesviraji pravy tGhel, ale Ghel kosy.

EA Priprav si papir ve tvaru obdélniku. PfeloZ ho libovolné, ale tak, aby

ohyb prochazel jednim z vrchold obdélniku (viz obrazek). RozstFihni papir

podle prehybu. Odstfihnuty trojahelnik pfiloz ke zbytku tak, aby vznikl

¢tyrahelnik. Kolik rdznych ¢tyrahelnik lze takto vytvorit? Pojmenu;j je. 5
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BEA Pracuj s rozstfizenym obdélnikem z Glohy 1. Sestav kosodélnik a ozna¢ jeho vrcholy K, L, M, N.
a) Které strany jsou prot&j3i? Porovnej je (pfeloZzenim, méFenim apod.). Vysledek porovnani zdiivodni.

b) Odhadni, co plati pro vzijemnou polohu proté&jsich stran. ZdGvodni aspori pro jednu dvojici
protéjsich stran.

c) Které strany jsou sousedni? Porovnej je. (Pouzij kruZitko, vhodné pfelo? nebo zmé¥.)

EN TN @ 590366 Sestroj kruznici s polomérem 2 cm. Narysuj dva priméry, které nejsou
na sebe kolmé. Sestroj kolmice k jednomu z prdimért v jeho krajnich bodech. Pak proved totéz

pro druhy préimér. Priiseciky kolmic ozna& A, B, C, D. Pojmenuj &tyfahelnik ABCD. Spl# tkoly a)-c)

z predchozi dlohy 2 pro ¢tyrahelnik ABCD.

Vlastnosti stran kosouhelniku

kosoctverec c kosodélnik N
p_~ 4
b n M
d
K l
a 8 k
A L
Protéjsi strany jsou rovnobézné.
AB|| CD, AD || BC KL || MN, KN || LM

VSechny strany kosoctverce maji stejnou délku. Protéjsi strany kosodélniku maji stejnou délku.

|AB| = [BC| = |CD| = |AD| |KL| = [MN], |LM] = |KN |
Kosoctverci lze vepsat kruZnici. Jeji prdmér
je roven vzdalenosti protéjsich stran.

A Porovnej vlastnosti stran pravothelnikd a kosodhelnikd. Které vlastnosti jsou stejné? Ve kterych

vlastnostech se lisi? Vyuzij sva zjiSténi pro nalezeni predpisu pro vypocet obvodu kosoctverce
a kosodélniku.

(v N
Obvod kosotihelniku
kosoctverec c kosodélnik N
D
M
K l
a 8 k
A L
Pro obvod kosoctverce se Pro obvod kosodélniku s délkami
stranou délky a plati: sousednich stran k, [ plati:
0=4-a 0=2-(k+0)=2-k+2-1
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IEENEETIETT0 @ 590367 Kolik riiznych kosothelniki lze
sestavit ze dvou danych shodnych trojahelnikd? Nacrtni je a urdi
jejich obvody. Udaje jsou v cm. Mezi véemi kosothelniky sestavenymi
v a)-d) najdi kosouhelnik s nejvét$im obvodem a sestroj ho.

a) b)
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c) d)
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5,8 5,8 60 60
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A Obvod ¢tyFahelniku je 19,6 cm. Sestroj odpovidajici a) &tverec,
b) kosoctverec, c) obdélnik, d) kosodélnik. Kolik Fe$eni ma tloha
pro kazdy z uvedenych ctyrahelnikd?

EA. UvaZuj situaci z Glohy 3 na str. 149, tj. tyFahelnik ABCD véetné
rovnobézek, v nichz lezi jeho strany. Oblouckem vyznac cervené dhel

pri vrcholu A, modre Ghel pfi vrcholu B. Najdi vSechny Ghly shodné

s Uhlem pfivrcholu A, vyznac je Cervené. Pouzij poznatky o vrcholovych,
souhlasnych a sttidavych Ghlech. Totéz proved odpovidajici barvou pro

Vis, Ze ze dvou pravouhlych
trojihelnik( nelze sestavit
kosoctverec? ZdGvodni.

| S0uvisLOSTI

Priprav si dvé obdélnikova
pravitka nebo jedno
obdélnikové pravitko

a prouzek papiru. PolozZ je
pres sebe a pozoruj, jaké
¢tyrahelniky mdzZes takto
vymodelovat.

Pracuj s kosodélnikem. Jdi na
www.skolasnadhledem.cz,

zadej kod 590 368.
dhel pFi vrcholu B. Co plati pro protéjsi dhly? Co plati pro sousedni thly? :
v
Vlastnosti vnitinich ahli kosouhelnikii
kosoctverec c kosodélnik N
D
M
; K
A L
Protéjsi ihly maji stejnou velikost.
|<<DAB| = |<BCD|; |<<ABC| = |<(CDA| |<<KLM| = |<<MNK]; |[<LMN| = |<<NKL|

Sousedni tihly nejsou shodné, sou¢tem dvou sousednich Ghld je primy Ghel.

napf. |[<(CDA| + |<<DAB | = 180° napf. |<(LMN| + |<<MNK]| = 180°

Soucet vsech vnitrnich Ghld je 360°.

|<<DAB| + |<CABC| + |<<BCD| + |<(CDA | = 360°  |<INKL| + |<<KLM| + |<<LMN| + |<<MNK| = 360°
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